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Medienmitteilung 

Ergebnisse der kantonalen Bevölkerungsbefragung 2019 

Überwiegende Mehrheit lebt gern im Kanton Luzern 

Die Luzerner Bevölkerung lebt gern im Kanton und zeigt sich auch 2019 mit 
den verfügbaren Leistungen und Angeboten zufrieden. Während der Zustand 
der Umwelt schlechter beurteilt wird als in früheren Befragungen, hat sich das 
Sicherheitsgefühl der Luzerner Bevölkerung verbessert, wie LUSTAT in der 
Ergebnispublikation ausführt. 

94 Prozent der Luzerner Bevölkerung leben gern im Kanton. In der Stadt Luzern sind 
die Zufriedenheitswerte tiefer als in der Agglomeration und in den grösseren 
ländlichen Gemeinden. Auch in den früheren Bevölkerungsbefragungen betrug der 
Anteil an Personen, die gern im Kanton Luzern leben, jeweils 94 Prozent. 2015 war 
der Anteil einmalig etwas tiefer gewesen (92%). 
Wie in den früheren Befragungen ist die Schönheit der Region oder der Stadt Luzern 
die am häufigsten genannte Stärke des Kantons und der Verkehr das am meisten 
genannte Problem des Kantons. 

Zustand der Umwelt wird kritischer bewertet als in früheren Befragungen 

Für 69 Prozent der Bevölkerung ist die Umwelt im Kanton in einem guten Zustand. 
Dieser Anteil hat sich im Vergleich zu den früheren Befragungen deutlich verkleinert.  
Allerdings werden spezifische Umweltaspekte unterschiedlich beurteilt: Am 
zufriedensten sind die Luzernerinnen und Luzerner mit der Pflege der Pärke, Wälder 
und Wiesen, der Luftqualität und der allgemeinen Sauberkeit. Am wenigsten zufrieden 
sind sie mit der Reduktion des fossilen Energieverbrauchs sowie mit der Raum- und 
Ortsplanung. 

Ältere sind tendenziell mit Gesundheitsversorgung zufriedener als Jüngere  

81 Prozent der 65- bis 79-jährigen Bevölkerung sind mit dem Angebot an Alters- und 
Pflegeheimen sowie 87 Prozent mit dem Angebot der Spitex zufrieden. Mit der 
Qualität der medizinischen Versorgung sind 89 Prozent und mit der Erreichbarkeit der 
Hausärztinnen und -ärzte 88 Prozent dieser Altersgruppe zufrieden. Im Vergleich zu 
den jüngeren Altersgruppen sind die 65- bis 79-jährigen Luzernerinnen und Luzerner 
mit der Qualität der medizinischen Versorgung, dem Angebot an Alters- und 
Pflegeheimen und der Erreichbarkeit der Hausärzte/-innen zufriedener. Das Spitex-
Angebot beurteilen sie hingegen ähnlich wie die Jüngeren. 

Im längeren Vergleich fühlen sich vor allem ältere Frauen sicherer 

85 Prozent der Luzerner Bevölkerung fühlen sich nachts im eigenen Wohnquartier 
sicher, 15 Prozent unsicher. Der Anteil derjenigen, die sich nachts sicher fühlen, hat 
im Vergleich zu früheren Befragungen deutlich zugenommen. Eine überdurch-
schnittlich grosse Zunahme zeigt sich bei den 65- bis 79-jährigen Frauen. Nicht 
verbessert hat sich hingegen das Sicherheitsgefühl der 15- bis 24-jährigen Frauen. 

Zufriedenheit mit Informationspolitik der Regierung hat sich gegenüber 2015 
leicht verbessert  

2019 bezeichnen sich 54 Prozent der Luzerner Bevölkerung als politisch interessiert, 
was einem klar grösseren Anteil als in früheren Befragungen entspricht (2009: 44%).  
47 Prozent der Luzerner Bevölkerung finden, dass die Regierung gut über politische 
Themen informiert; 2009 waren 61 Prozent dieser Meinung gewesen. Die 
Zufriedenheit mit der Information der Regierung ist im zeitlichen Vergleich deutlich 
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zurückgegangen, sie hat sich gegenüber der Befragung 2015 jedoch wieder etwas 
erholt. 

Gut die Hälfte wünscht Mehrausgaben in den Bereichen Umwelt und Bildung 

Gut die Hälfte der Luzerner Bevölkerung wünscht sich in den Bereichen Umwelt und 
Bildung eine Zunahme der Ausgaben, jeweils etwas weniger als die Hälfte 
gleichbleibende Ausgaben. In den weiteren Politikbereichen – zum Beispiel Soziales, 
öffentlicher Verkehr, öffentliche Sicherheit oder Gesundheit – beurteilt jeweils mehr als 
die Hälfte der Bevölkerung die Ausgaben als gerade richtig. Ausgabenkürzungen 
werden am häufigsten beim Strassenbau und bei der Kultur verlangt. 

Unzufriedenheit mit Steuerpolitik nimmt weiter zu 

Die kantonale Steuerpolitik wird von der Bevölkerung weiterhin kritisch beurteilt: Mit ihr 
zufrieden sind 27 Prozent der Befragten. Gegenüber den früheren Befragungen ist die 
Unzufriedenheit mit der Steuerpolitik erneut grösser geworden. 
 
 
Zufriedenheitsbarometer: Anteil Zufriedene  –  seit 2009 
Kanton Luzern 

 
LUSTAT Statistik Luzern - Bevölkerungsbefragung 

Hochrechnungen auf Basis einer Stichprobe 
Zufriedene: Personen, die jeweils mit den Werten 7 bis 10 auf einer Skala von 0 bis 10 geantwortet haben. 
Sicherheit nachts: Personen die sich eher oder sehr sicher fühlen. 
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Kanton und Stadt Luzern befragten Bevölkerung gemeinsam 

Im Auftrag des Regierungsrats führte LUSTAT Statistik Luzern im Jahr 2019 zum 
fünften Mal die kantonale Bevölkerungsbefragung durch. Insgesamt beantworteten 
rund 4'100 Personen den Fragebogen online oder auf Papier. Die Befragung fand 
erneut zusammen mit der Bevölkerungsbefragung der Stadt Luzern statt. 
Die Ergebnisse der kantonalen Befragung sind in der Reihe LUSTAT Focus 
erschienen. Sie ergänzen die statistischen Informationen zum Leben im Kanton 
Luzern mit den subjektiven Einschätzungen und Meinungen der Bevölkerung. 
 

 
LUSTAT Focus mit den Ergebnissen der kantonalen Bevölkerungsbefragung 

 
Webartikel mit den Ergebnissen der städtischen Bevölkerungsbefragung 

 
 
Luzern, 15. Juni 2020 
 
Statistische Informationen: 
Norbert Riesen, Direktor LUSTAT Statistik Luzern,  
Tel. 041 228 56 33 
 
 
LUSTAT Statistik Luzern 
Burgerstrasse 22 
Postfach 3768 
6002 Luzern 
Tel. 041 228 56 35 
E-Mail info@lustat.ch 
www.lustat.ch 
 
 

Vorliegende Medienmitteilung wurde gemäss den Grundsätzen der  
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